

# “小错叠加便可解雇”?对员工行为应规范而非算计

本报评论员 卢越

报》报道,日前江苏省苏州市中级人民法院审结一起劳动合同纠纷案,认定公司违法解雇,应支付赔偿金16万余元。

该案中,公司一次性作出的5份处罚决定书包括3份书面警告、两份记过处分,解雇依据为员工手册中“累计两次书面警告相当于一次记过,累计两次记过可予以违纪解聘”的规定。法院指出,公司将动态的、提醒纠正过程中的“累计”异化为静态的“一次性叠加”,突破了劳动法律法规对用人单位行使解雇权的限制。该判决给企业“立家规”划定了红线,给出了指引,对此类违规辞退案件的司法处置有一定参考价值。

现实中,这种一次性“累加式处罚”现象并不鲜见,且表现形式多样。比如,“秋后算账”型——对员工此前的违纪行为,当时不提醒不处理,多年后却“旧事重提”;“小错重罚”型——迟到几次、忘记打卡几回,攒到一定次数就被解雇;“一事二罚”型——员工工作失误,公司在对其实施扣除绩效的处罚后又将其开除……如此种种情形,表面看是企业在照章使用用工自主权,实际则是超出了合理的管理限度,损害了劳动者合法权益。

“小错叠加便可解雇”,用人单位打的“如意算盘”,其实是站不住脚的。首先,解除劳动合同是用人单位对劳动者作出的最严厉的处理措施,只有在劳动者严重违反用人单位规章制度的情形下,用人单位方可使用。现实中,一些企业制定过于严苛的惩罚制度,并以此作为解雇依据,却无法证明劳动者“严重违反规章制度”。对这类情形,法院认为劳动者数次轻微违纪若未造成实质损害,且无主观恶意,就不应被机械叠加为“严重违纪”。相关企业的做法不仅违背劳动法保护劳动者权益的立法本意,而且容易激化劳资矛盾。

其次,惩戒规定应有时效限制,否则会构成对用工自主权的不合理扩大。面对员工工作中一些并不严重的失误或一般违纪行为,用人单位应通过提醒、警示、培训等方式及时纠正。现实中,有的企业未设置处罚期限,对员工违纪行为时隔多年才追究,未给予改正和弥补过错的机会,这剥夺了员工申辩与纠正的权利,程序上存在重大瑕疵,客观上也造成员工犯错后,无论时隔多久仍可能因累加处分达到一定次数而遭解雇,难言

公平合理。司法实践中,“累加式处罚”的时间要件往往成为法院的审查考量因素,未遵循及时处理原则的企业容易面临败诉风险。

将员工的轻微违纪“升级”为严重违纪并解雇员工,一些企业并非不知此举涉嫌违法,却依然在法律的边缘侥幸试探,甚至以此作为变相裁员的“万能借口”。这种滥用用工自主权的行为,是对劳动者合法权益的漠视,或将侵蚀劳动关系的信任基础。纠正此类行为,司法裁判需树立清晰的规则,劳动监管部门要主动亮剑,形成强力约束,企业则须恪守自律底线,将合规经营内化为行为准则,同时也离不开全社会对劳动尊严的共同捍卫。

劳动者权益保障与和谐劳动关系的构建,关乎劳动者尊严,关乎劳动价值的实现,是企业行稳致远的关键所在,也是社会公平正义的应有之义。企业与员工休戚与共,应在共同的发展中实现彼此成就。企业规章制度应该严谨,但不能冰冷;员工工作行为需要规范,但不能沦为算计。唯有坚守法治底线,充分尊重每一位劳动者,企业才能更好地凝聚力量,走上健康长久的发展之路。

丁慎毅

据2月9日上游新闻报道,日前,广东省深圳市第七届人民代表大会第七次会议开幕,在政府工作报告中的“持续用力打造民生幸福标杆”章节里,出现一位普通市民的日常生活——“完善民意速办平台功能和未诉先办机制,‘卷尺哥’现象彰显城市善治与市民共建双向奔赴。”

不久前,深圳一位普通市民因随身携带卷尺测量井盖、台阶,将城市“小缺陷”拍成视频上传到网络,推动市政有关部门“秒整改”各类问题,因而被网友亲切称为“卷尺哥”。其举动和当地相关部门的快速响应均深受网友好评。此番,“卷尺哥”参与城市共建一事被写入当地政府施政纲领,令人眼前一亮。

事实上,吸纳民意提升城市治理水平,这并非孤例。比如,湖南连续多年采纳网民“金点子”,长沙倡议建设“家庭友好城市”,四川成都提出解决“家门口的烦心事”……翻阅2026年多地政府工作报告,市民身影、民间声音跃然纸上。这是城市治理从政府“端菜”转向群众“点菜”,从“大拆大建”的宏大叙事,转向“针头线脑”的精细关怀。

刻度在毫厘,落点在民心。“卷尺哥”丈量的是井盖高出的那几厘米,更是城市治理与民心的距离。过去,一些城市往往追求“大手笔”忽略“小确幸”,如今,从深圳的“未诉先办”到北京的“花粉治理”,这些具体而微的举措传递出一个清晰信号:市民的烦心事就是政府的“心头事”——政府工作的“KPI”在于GDP增长,也在于井盖不平、花粉不多、孩子能否就近入学、老人能否安享晚年……这种重心下移,是把“以人民为中心”的发展思想具象为一条条待办的工单、一项项考核的指标,让发展成果有了可触可感的民生温度。

把市民关切写入地方政府工作报告,搭建起“民呼我应”的桥梁,将分散的个体智慧汇聚成系统的治理资源,让城市治理不再是政府“独角戏”,而是全民“大合唱”。正如深圳“卷尺哥”所言,“功劳属于每一位供电师傅、水务师傅”。这种政民互动让政策制定从办公室走向市井巷陌,让市民从旁观者、批评者转变为参与者、建设者。当千万个“卷尺哥”被看见、被尊重、被回应,城市的治理智慧便如泉涌,政府与群众的良性互动生态便会越来越好。

将民生“小事”当作治理“大事”来办,体现的是一种政绩观转型,它最考验功力的往往不是蓝图多么宏伟,而是细节多么贴切。解决“家门口的烦心事”、建设“家庭友好城市”等规划看似琐碎,却直指现代城市人的内心焦虑与幸福感来源。这些举措意味着治理思维从“管理本位”转向“生活本位”,评价标准从“上级满意”转向“群众满意”,这恰恰是治理能力、治理智慧与治理格局不断提升的体现。

从一把卷尺被郑重写入城市发展蓝图,到无数市民的声音在庄严的报告中响起,我们看到的是一座座城市向市民敞开怀抱,是一种更具韧性、更富温度的治理模式在缓缓生长。市民以主人翁姿态投身建设,政府以服务者初心响应诉求,当这样的互动成为常态,城市便不仅是高楼大厦的集合,更是美好生活的载体。这或许就是“人民城市人民建,人民城市为人民”动人的注脚,也是现代城市文明该有的模样。

## 「卷尺哥」写进地方政府工作报告,城市善治的样本

## 社评

### 将员工的轻微违纪“升级”为严重违纪并解雇员工,一些企业并非不知此举涉嫌违法,却依然在法律的边缘侥幸试探,甚至以此作为变相裁员的“万能借口”。这种滥用用工自主权的行为,是对劳动者合法权益的漠视。

因员工在工作期间浏览与公司业务无关的网页、未按照领导要求进行工作反馈等,公司在3年后对其一次性作出5份处罚决定书,累计处罚后将其解雇——据2月5日《工人日

## 免密支付“易开难关”,技术便利不能留下消费隐患

童方萍

据2月9日央广网报道,相对开通时的顺畅,免密支付关闭步骤却很繁琐。记者分别尝试在三个知名平台关闭相关应用的免密支付功能:一个平台需跳转七次界面,另两个各需跳转六次。

从扫码乘车到线上购物,免密支付大大提升了交易效率。然而,当开通只需轻点一下,关闭却要跳转多次界面,“易开难关”已不再是操作问题,而是暴露出技术便利背后潜藏的消费安全隐患。

免密支付的“易开”,往往建立在“弱提醒”与“默认勾选”的基础上。一些平台在用户首次支付时,将开通免密支付设为默认选项,提示文字小、位置隐蔽,消费者在无意中“被签约”。而免密支付的关闭流程相对复杂,本质是平台通过技术手段锁定用户的利己策略。

令人忧心的是,免密支付还容易成为盗刷的“绿色通道”。一旦手机丢失、账号泄露或连接部分场所WiFi,不法分子便有机会利用免密权限完成多笔小额转账。消费者往往在次日或收到账单后才能察觉,追损困难,维权成本高。

让免密支付回归便民初心,必须构建“平台责任、监管约束、用户防范”的治理体系。平台应承担起主体责任,采用“弹窗提示+二次确认”等强提醒方式,确保用户充分知情。关闭路径应与开通路径同等便捷,提供“一键关闭”功能,并将所有授权服务集中展示,支持批量管理。同时,强化风控技术,对异常设备、异常时段、高频交易实施实时监控与延迟结算,履行好资金安全保障义务。

监管需从倡议走向强制。中国支付清算协会已发布安全管理倡议,但尚属行业自律。未来应推动出台专项管理办法,明确开通与关闭的标准化流程,建立自动扣费提前通知机制等,对违规平台依法处罚,让规则长出“牙齿”。

消费者须提升数字防护意识。坚持“非必要不开启”原则,定期检查各平台中的“免密支付”与“自动续费”项目,及时清理冗余授权。同时,设置高强度密码,建立“定期对账”习惯,发现异常立即采取措施挽损止损。

技术进步不应以牺牲安全为代价,免密支付必须可控可管,让科技真正服务于人——守护消费安全从“一键关闭”开始,从每一份知情同意开始。



## 图说

### 心疼

花费15元清洗价值百万元的车辆,却遭无人洗车机刮伤,前保险杠、轮眉等多处受损,维修报价上万元——据浙江电视台报道,近日,浙江杭州的卢女士遇此糟心事。运营方称无人洗车机本身就有风险,表示最多只能赔付5000元。目前,涉事无人洗车机已被停机检修。

无人洗车机省去了人工成本,使用起来方便快捷,受到不少车主青睐,市场覆盖率不断提升。与此同时,因维护缺失、技术短板等导致的刮擦事故也屡屡发生,让一些消费者蒙受了损失,一定程度上破坏了无人经济的口碑,消耗了消费者的信任。作为快速崛起的新消费业态,无人洗车是科技让生活更美好、更高效的缩影,未来需要进一步精细化发展,如强化设备准入安全检查,加强动态技术维保,切实履行风险告知义务等,实现“无人服务有人兜底”。一些新型消费业态在发展过程中,技术也许难免有完美之处,但诚意满满的服务,未尝不是一种暖心弥补。

赵春青/图 乐群/文

## 别让“0.99元测抑郁”收割情绪与钱包

胡欣红

“你以为的正常,其实是抑郁症的发作瞬间”“选把椅子坐下,就能看出你的性格”……近期,在社交媒体平台,一些声称能在线为网友“诊断”人格和心理问题的测试备受追捧。发布者表示,通过几个问题或几张图片,就能判定一个人的心理健康状态。(见2月9日《工人日报》)

“花0.99元就能‘诊断’抑郁症”,这种“高性价比”测试让不少被压力裹挟的网友趋之若鹜。事实上,精神疾病的诊断是一个系统且严谨的过程,需要收集详细的背景资料,进行长期的动态行为观察。反观这些线上测试,仅凭几道碎片化的题目、直观的主观选择,就对心理健康状态妄下判断,甚至随意贴上“抑郁”“焦虑”的标签,其科学性显然存疑。

比缺乏科学性更需警惕的是,这类线上测试背后暗藏着灰色利益链。一位心理测试链接的卖家透露,只需花299元就能购买包含6个类型2300条测试链接的套餐,再以每套0.99元的价格售卖,销量动辄过万元。不少伪心理学博主还会先通过免费的心理科普内容引流,再引导网友付费购买测试链接,后续更是层层加码,推荐高价的心理课程、付费解析服务,甚至将用户引流到无资质的线下心理咨询机构。

虚假的线上心理测试,危害远不止于经济损失,还会对人们的心理健康造成伤害。不准确的测试结果,要么将轻度情绪问题测成重度,引发错误的自我暗示,让原本正常的情绪波动演变成严重的焦虑、自卑;要么将实际存在的抑郁、焦虑问题漏判,让测试者误以为自身状态良好,从而延误干预和治疗时机。这类伪心理学内容泛滥,还会扭曲大众对心理学的

认知,对专业的心理诊疗产生质疑。

整治伪心理咨询乱象,斩断其背后的灰色利益链,需要多方合力、精准施策。作为内容传播的关键环节,各大平台必须扛起主体责任,细化心理学相关内容的审核标准,明确区分娱乐性心理测试和专业性心理健康科普,同时完善举报渠道,对违规创作者加大处罚力度。更重要的是,平台应主动邀请专业人士入驻,让专业力量成为心理健康科普的主力军,让“良币驱逐劣币”。监管部门则需强化监管力度,对借各类噱头招摇撞骗的伪心理学机构、恶意制造焦虑的网络账号严肃查处,建立常态化监管机制。对于普通人而言,要保持理性和清醒,相信科学、尊重专业,守住自己的情绪主动权。

心理健康是每个人的人生底色,唯有平台守土有责、监管重拳出击、公众理性辨别,才能让心理健康科普回归科学本质。

0.07元、0.18元执行……

“十五五”规划建议明确提出,要“扩大失业、工伤保险覆盖面,建立健全职业伤害保障制度”。“小伤快赔”从细微之处着眼,从解决痛点着手,是对相关制度安排的落实,也是对新业态劳动者殷殷期待的回应。此举一方面填补了新业态劳动者在面临职业伤害时权益保障的空白,让他们奔波有底气,工作更安心;另一方面明确了平台企业主体责任,为平台经济的规范健康发展筑牢了制度根基。就此而言,诸如“小伤快赔”等职业伤害保障探索,是完善我国职业保障体系的有益举措。

“小伤快赔”给我们的启示是多元的,比如,将劳动者体验置于政策设计的中心,将数据作为核心要素,实现精准参保、智能风控、高效结算等。我们期待,各地能涌现更多如“小伤快赔”般的治理微创新,将政策关怀落细落实,更期待随着国家层面制度的不断完善,所有劳动者都能在更加安全、更有保障的环境中奋力拼搏,共享成果。

## “小伤快赔”切中“小哥”奔波路上的隐忧

武文欣

据2月6日《工人日报》报道,自2025年11月起,北京全面推行职业伤害“小伤快赔”新政,通过简化材料、合并环节、全程网办等举措,实现了理赔服务“申请即办、快速到账”,理赔时间平均缩短75%,医疗待遇发放频次提升至每日1次。目前,该政策已覆盖157.28万名新业态形态劳动者。

从材料简化、流程优化到多方协同、快速支付,“小伤快赔”以“快”破题。针对过去职业伤害理赔中流程冗长、周期过久等痛点,北京市明确“小伤”界定标准,从材料提交、审核

环节、待遇发放三方面优化流程,让以往大量因“不算算”“太麻烦”而被搁置的“小伤”案件得以高效解决。这不仅是理赔速度的提升,更是社会保障网向新业态形态劳动者细致延伸的生动体现。

“小伤快赔”,“快”是表象,“暖”是内核。目前,我国新业态形态劳动者已达8400万人,成为现代城市运行不可或缺的一部分。然而,特殊的工作性质决定了这部分就业人员出行强度较高,容易发生职业伤害事故。职业伤害保障制度积累了宝贵经验。比如,辽宁以制度形式将医疗救治、伤残补偿、职业康复等保障措施惠及新业态形态劳动者,引入商业保险机构协助办理职业伤害保障事务;宁夏坚持“以支定收、收支平衡”,出行、即时配送和同城货运缴费基数分别按每单0.01元、

洞察与主动回应,正是政策以人为本的具体体现,彰显了城市治理中的民生温度与治理智慧。

某种程度上看,“小伤快赔”可以理解为面向新业态形态人员职业伤害保障问题的又一次创新探索。各地立足本地实际精准施策,将政策善意转化为新业态形态劳动者的获得感,既为这一群体筑牢了职业伤害保障防线,也为完善职业伤害保障制度积累了宝贵经验。比如,辽宁以制度形式将医疗救治、伤残补偿、职业康复等保障措施惠及新业态形态劳动者,引入商业保险机构协助办理职业伤害保障事务;宁夏坚持“以支定收、收支平衡”,出行、即时配送和同城货运缴费基数分别按每单0.01元、

## 消费体验,地方冰雪经济的实力体现

冯海宁

冬日时节,冰雪游受到消费者欢迎。问题也随之而来,一些地方的冰雪旅行社、滑雪场存在服务质量不高、配套设施不全、虚假宣传乱收费等问题,降低了游玩体验。(见2月9日《人民日报》)

眼下正是冰雪经济蓬勃发展的时候,很多北方城市及其冰雪消费场所人气火爆。与此同时,侵害消费者合法权益、影响游玩体验的乱象不少。譬如,有人遭遇虚假承诺、随意加价、套路消费等问题,有人遭遇运维管理不善、安全保障欠佳、退费维权难等,这就侵害消费者知情权、公平交易权、安全权等权益,也损害了相关地方冰雪旅游形象。

冰雪旅游与普通旅游有两大显著区别,一是,旅游时间仅限于冬季;二是,受天气影响比较大。前者可能刺激某些旅行社和滑雪场用套路消费来实现“三个月挣一年钱”,后者则容易成为推卸责任的借口,实际上是服务方缺乏应对预案,也不想增加服务成本。尤其是,从安全角度来说,冰雪旅游服务需要特别注意的细节更多,例如道路结冰打滑、缆车停运等问题难免,但部分景区的安全保障不到位,设施不全、救援滞后等情况时常被吐槽。

显而易见,冰雪经济做大做强的前提是维护好消费者合法权益,为消费者带来良好体验。从现实情况看,某些旅行社服务质量差,某些滑雪场服务团队更像是“草台班子”,这自然无法给消费者带来良好体验,进而影响地方冰雪经济的口碑和可持续发展。

2024年11月,国务院办公厅印发意见,指出要加强冰雪消费者权益保护,支持地方建立冰雪运动、冰雪旅游消费赔偿先付制度;提高冰雪场地设施建设和运营、装备器材、旅游服务等方面标准化水平。毫无疑问,未来冰雪经济的“蛋糕”必将越做越大,但目前需要解决影响消费体验的各种现实问题,既改变商家的短视观念,又规范商家的经营行为。此外,进一步加强冰雪消费场所基础设施建设,打造高质量冰雪旅游目的地;滑雪场应尽到安全保障义务,包括设施符合国家强制标准,配备专业人员等。

在冰雪旅游旺季,守护消费者合法权益、保障冰雪旅游体验质量,必须时时“在线”。总之,绝对不能让消费的“低体验”变成冰雪经济发展的“拦路虎”。